ACTIVIDADES DE RED-OX o INTERCAMBIO DE ELECTRONES

CUESTIONES DE REDOX. REDUCCION, OXIDACION, OXIDANTE y REDUCTOR

Dada la reaccién de oxidacion-reduccién: I, + HNO, — HIO; + NO + H,O

a) Escriba y ajuste las semireacciones de oxidacion y reduccion por el método del ion-electrén.
b) Escriba la reaccion molecular ajustada.

c¢) Identifique, justificando la respuesta, el agente oxidante y el reductor.

QUIMICA. 2013. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 3. OPCION A

Dada la reaccion: KMnO , + HF + H,0 - KF + MnF, + H,0,

a) Identifique y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccion.
b) Indique la especie oxidante y reductora.

¢) Razone si la reaccion es espontanea en condiciones estandar, a 25°C.
Datos: E"(MnO, /Mn*")=1'51 V; E"(H,0,/H,0)=1'76 V.

QUIMICA. 2015. RESERVA 3. EJERCICIO 3. OPCION B

CUESTIONES DE PILAS

Los electrodos de aluminio y cobre de una pila galvanica se encuentran en contacto con una

disolucion de Al** y Cu’' en una concentracion 1 M.

a) Escriba e identifique las semirreacciones que se producen en el anodo y en el catodo.

b) Calcule la f.e.m. de la pila y escriba su notacion simplificada

¢) Razone si alguno de los dos metales produciria H,(g) al ponerlo en contacto con acido

sulfarico (H ,SO ).
Datos: E'(AI**/Al)=—1'67 V ; E°(Cu® /Cu)=0'34 V; E°(H"/H,)=0'00 V
QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION A

Los potenciales normales de reduccién de Sn**/Sn y Cu*'/Cu son —0,14 Vy 0,34V,

respectivamente. Si con ambos electrodos se construye una pila:

a) Escriba e identifique las semirreacciones que se producen en el anodo y en el catodo.

b) Dibuje un esquema de la misma, seiialando el sentido en el que se mueven los electrones.
¢) Calcule la f.e.m. de la pila.

QUIMICA. 2018. RESERVA 4. EJERCICIO 4. OPCION A

Utilizando los datos que se facilitan, indique razonadamente, si:
a) E1 Mg(s) desplazara al Pb** en disolucién acuosa.
b) El Sn(s) reaccionara con una disolucion acuosa de HCl 1 M disolviéndose.

¢) E1 SO* oxidars al Sn** en disolucién dcida a Sn **.

Datos: E‘’(Mg’'/Mg)=-2'356 V; E'(Pb’*/Pb)=-0'125V; E’(Sn’'/Sn)=—-0"'137 V
E'Sn*"/Sn**)=+0'154 V; E"(SO,* /SO,(g))=+0'170 V; E"(H' /H ,)=0'00 V.
QUIMICA. 2017. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION A
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ACTIVIDADES DE RED-OX o INTERCAMBIO DE ELECTRONES

A partir de los siguientes datos: E’(C1,/Cl )=1'36 V; E*(Zn*" /Zn)=—0'76 V ;
E'(Fe’" /Fe**)=0'77 V; E’(Cu** /Cu)=0'34 V; E°(H'/H,)=0'0 V.
a) Indique, razonando la respuesta, si el Cl, puede o no oxidar el cation Fe(II) a Fe(III).

b) Calcule la fuerza electromotriz (AE ") de la siguiente pila:
Zn(s) | Zn** (ac) || H' (ac) | H,(g) | Pt.
¢) Si el voltaje de la siguiente pila: Cd(s) | Cd*(ac) || Cu®*(ac) | Cu(s),es AE’ =0'743 V,

;Cuil es el valor del potencial de reduccién estandar del electrodo Cd**/Cd?
QUIMICA. 2017. RESERVA 3. EJERCICIO 4. OPCION A

Se desea construir una pila en la que el ciatodo esta constituido por el electrodo Cu’**/Cu. Para
el anodo se dispone de los electrodos: Al°* /Al y I,/1~

a) Razone cual de los dos electrodos se podra utilizar como anodo.

b) Identifique las semireacciones de oxidacion y reduccion de la pila.

¢) Calcule el potencial estandar de la pila.

Datos: E’(Cu’* /Cu)=0'34V ; E°(AI’"/Al)=—1'67V; E'(1,/17)=0'54V.

QUIMICA. 2016. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION A

Se dispone de una pila con dos electrodos de Cu y Ag sumergidos en una disolucion 1 M de sus
respectivos iones, Cu’" y Ag *. Conteste razonadamente sobre la veracidad o falsedad de las
siguientes afirmaciones:

a) El electrodo de plata es el catodo y el de cobre el anodo.

b) El potencial de la pila es de 1,14 V.

¢) En el anodo de la pila tiene lugar la reduccion del oxidante.

Datos: E"(Ag */Ag)=0'80 V; E’(Cu*"/Cu)=0'34 V.
QUIMICA. 2016. RESERVA 1. EJERCICIO 3. OPCION A

La notacién de una pila es: Cd(s) | Cd**(ac,1IM) || Cu® (ac,1M) | Cu(s)

a) Escriba e identifique las semirreacciones de oxidacion y reduccion.

b) Escriba la ecuacion neta que tiene lugar e identifique las especies oxidante y reductora.

c) Si el voltaje de la pila es E'=0'74 V, ;cudl es el potencial de reduccién estindar del
electrodo Cd**/Cd?

Dato: E’(Cu’' /Cu)=0'337 V.

QUIMICA. 2016. RESERVA 3. EJERCICIO 3. OPCION B

10.

Responda razonadamente:

a) ;Reaccionara una disolucion acuosa de acido clorhidrico con hierro metalico?

b) (Reaccionara una disolucion acuosa de acido clorhidrico con cobre metalico?

¢) ;Qué ocurriri si se afiaden limaduras de hierro a una disolucion Cu**?

Datos: E(Cu’'/Cu)=0'34 V; E°(Fe’' /Fe)=-0'44V y E°(H"/H,)=0'0 V.

QUIMICA. 2014. RESERVA 1. EJERCICIO 3. OPCION B
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ACTIVIDADES DE RED-OX o INTERCAMBIO DE ELECTRONES
11.

Justifique qué ocurrira cuando:
a) Un clavo de hierro se sumerge en una disolucion acuosa de CuSO ,.

b) Una moneda de niquel se sumerge en una disolucion de HCI.

¢) Un trozo de potasio solido se sumerge en agua.

Datos: E°’(Cu’'/Cu)=0'34V; E°’(Fe’'/Fe)=—0'44V; E'(Ni’"/Ni)=-0'24 V;
E(K'/K)=-2'93V; E'(H"/H,)=0'00 V.

QUIMICA. 2014. RESERVA 3. EJERCICIO 3. OPCION A

ELECTROLISIS

12,

a) Determine la intensidad de corriente que hay que aplicar a una muestra de 0,1 kg de bauxita
que contiene un 60% de Al ,O, para la electrolisis total hasta aluminio en un tiempo de 10 h.

b) ;Cuantos gramos de aluminio se depositan cuando han transcurrido 30 minutos si la
intensidad es 10 A?
Datos: F=96500 C/mol. Masas atomicas relativas Al1=27 ; 0=16

QUIMICA. 2018. RESERVA 2. EJERCICIO 6. OPCION B

13.

El principal método de obtencién del aluminio comercial es la electrolisis de las sales de Al**
fundidas.

a) ;Cuantos culombios deben pasar a través del fundido para depositar 1 kg de aluminio?

b) Si una cuba electrolitica industrial de aluminio opera con una intensidad de corriente de

4-10* A, ;cuanto tiempo sera necesario para producir 1 kg de aluminio?
Datos: F=96500 C/mol. Masa atémica relativa Al =27
QUIMICA. 2018. RESERVA 3. EJERCICIO 6. OPCION B

14,

Se lleva a cabo la electrolisis de ZnBr, fundido.

a) Calcule cuanto tiempo tardara en depositarse 1 g de Zn si la corriente es de 10 A.

b) Si se utiliza la misma intensidad de corriente en la electrolisis de una sal fundida de vanadio
y se depositan 3,8 g de este metal en 1 h, ;cual sera la carga del ion vanadio en esta sal?

Datos: F=96500 C/mol. Masas atomicas relativas V=50'9 ; Zn=65'4

QUIMICA. 2018. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 6. OPCION A

15.

Se construye una celda electrolitica colocando NaCl fundido en un vaso de precipitado con dos

electrodos inertes de platino. Dicha celda se une a una fuente externa de energia eléctrica que

produce una intensidad de 6 A durante 1 hora.

a) Indique los procesos que tienen lugar en la celda y calcule su potencial estandar.

b) Calcule la cantidad de producto obtenido en cada electrodo de la celda. Determine la

cantidad en gramos si el producto es sélido y el volumen en litros a 0°C y 1 atm si es un gas.

Datos: Masas atémicas Na=23;Cl=35'5; R=0'082 atm-L-mol '-K '
E°(Na*/Na)==2'71V; E"(C1,/Cl )=1'36 V ; F=96500 C/mole .

QUIMICA. 2017. RESERVA 4. EJERCICIO 6. OPCION A
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ACTIVIDADES DE RED-OX o INTERCAMBIO DE ELECTRONES
16.

a) Se hace pasar una corriente eléctrica de 1’5 A a través de 250 mL de una disolucion acuosa
de iones Cu’* 0’IM. ;Cudnto tiempo tiene que transcurrir para que todo el cobre de la
disolucion se deposite como cobre metalico?.

b) Determine el volumen de Cl, gaseoso, medido a 27°C y 1 atm, que se desprendera en el
anodo durante la electrolisis de una disolucion de cualquier cloruro metalico, aplicando una
corriente de 4 A de intensidad durante 15 minutos.

Datos: F = 96500 C; Masas atémicas: Cu = 63’5 ; C1=35’5. R=0'082 atm-L-mol '-K '
QUIMICA. 2016. JUNIO. EJERCICIO 6. OPCION B

17.

Al pasar una corriente durante el tiempo de una hora y cincuenta minutos a través de una
disolucion de Cu(Il), se depositan 1,82 g de cobre.

a) Calcule la intensidad de la corriente que ha circulado.

b) Calcule la carga del electron.

Datos: F =96500 C. Masa atomica Cu = 63,5.

QUIMICA. 2013. RESERVA 2. EJERCICIO 6. OPCION B
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ACTIVIDADES DE RED-OX o INTERCAMBIO DE ELECTRONES
AJUSTE DE REACCIONES MEDIANTE EL METODO DEL ION-ELECTRON

MEDIO ACIDO

18.

Para obtener el 6xido de aluminio a partir de aluminio metalico se utiliza una disolucion de
dicromato de potasio en medio acido:

Al+K ,Cr,0,+H,SO, - Al,O0,+Cr,(SO,),+K,SO, + H,O
a) Ajuste las reacciones ionica y molecular por el método del ion-electron.
b) Calcule el volumen de disolucién de K,Cr,0, de una riqueza del 20% en masa y densidad
1’124g/mL que seria necesario para obtener 25 g de Al O,.
Datos: Masas atomicas relativas: Cr =52; K =39;A1=27;0=16

19.

Una moneda antigua de 25,2 g, que contiene Ag e impurezas inertes, se hace reaccionar con un
exceso de HNO ;. Teniendo en cuenta que los productos de reaccion son AgNO ;, NO y H,O:
a) Ajuste las reacciones ionica y molecular por el método del ion-electron.

b) Calcule el porcentaje en masa de Ag en la moneda si en la reaccion se desprenden 0,75 L de
gas monoxido de nitrégeno, medido a 20°C y 750 mmHg.

Datos: R=0'082 atm-L-K '-mol '. Masa atémica relativa Ag =108

20.

El permanganato de potasio (KMnO ), en medio icido sulfarico (H ,SO ,), reacciona con el
peroxido de hidrégeno (H ,0 ,) dando lugar a sulfato de manganeso(II) (MnSO ,), oxigeno (
0 ,), sulfato de potasio (K ,SO ,) y agua.

a) Ajuste las reacciones ionica y molecular por el método del ion-electron.
b) ;Qué volumen de O , medido a 900 mmHg y 80°C se obtiene a partir de 100 g de KMnO ,?

Datos: R=0'082 atm-L-mol '-K ~'. Masas atomicas relativas Mn=55; K=39;0=16

21.

Dada la reaccién: K,Cr,0, + FeSO, + H,SO, — Fe,(SO,), + Cr,(S0O,); + K,SO, + H,O
a) Ajuste las reacciones ionica y molecular por el método del ion-electron
b) Calcule los gramos de Fe,(SO,), que se obtendrin a partir de 4 g de K,Cr,0,, si el

rendimiento es del 75%.
Datos: Masas atomicas K=39;Cr=52;S=32;Fe=56;0=16; H=1

MEDIO BASICO

22.

En la reaccion entre el permanganato de potasio (KMnO,) y el yoduro de potasio (KI) en
presencia de hidroxido de potasio (KOH) se obtiene manganato de potasio (K,MnO, ), yodato

de potasio (KIO,) y agua.

a) Ajuste las reacciones ionica y molecular por el método del ion-electron.
b) Calcule los gramos de KI necesarios para la reduccion de 50 mL de una disolucion 0,025 M
de KMnO,.

Datos: Masas atomicas relativas 1 =127 ; K=39
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